



常州工业职业技术学院
CHANGZHOU VOCATIONAL INSTITUTE OF INDUSTRY TECHNOLOGY

高职院校动态

2026年第2期（总第237期）
(2026年1月12日-2026年1月25日)

发展规划处
2026年1月26日

目 录

◆ 党建思政

江西外语外贸职院将红色基因融入学校“大思政”育人体系

河南经贸职业学院成立乐群书院，提升思政工作引领性

◆ 双高建设

四川财经职业学院系统构建省级“双高计划”建设宣传推广体系

◆ 教学改革

淄博职业技术大学创新“四级实训+梯度培训”实训体系

◆ 产教融合

深圳信息职大深化建设集成电路专业群，有效融入湾区产业布局

东营职业学院全面提升产教城融合承载力与辐射力

天津轻工职业技术学院举办产教融合协同发展大会

◆ 双创教育

天津职业大学成立双创教学指导委员会

◆ 社会服务

天津现代职业技术学院开展乡村振兴专题调研

✧ 党建思政

江西外语外贸职院将红色基因融入学校“大思政”育人体系。学校依托江西红色资源数据库，开发了江西红色文化在线学习资源库，以及“江西品牌红色精神”“江西典型红色人物”系列微课，将红色旧址变为“课堂”、革命文物变为“课本”，还开发辅学读本和故事化模块，如将方志敏的“清贫”精神融入通识课程，引导学生感悟革命初心，并与南昌新四军军部旧址陈列馆、井冈山干部学院等共建实践基地，构建“红色+专业”思政课程体系。同时，把思政课程的理论深度与价值引领充分结合，通过VR技术探索体验“红色云游”，丰富教学形式，并通过“红色之声云讲堂”，邀请嘉宾开展“云上思政面对面”活动，分享鲜活事例，让思政课更有温度。（中国教育报 2026年01月13日）

河南经贸职业学院成立乐群书院，提升思政工作引领性。学校在乐群书院设置14个功能型团总支，延伸构建235个团支部和845个团小组，实现党团组织在“一站式”学生社区全域覆盖；将14间功能型团总支书记办公室转化为“思想引领+文化传承+成长服务+学习创造”四位一体的共享空间；将《大学生人文素养》课程开发为覆盖全体在校生的书院特色课程；构建“公寓思政”十大活动体系，涵盖“乐群领航派”时政沙龙、“乐群青年说”思想论坛、“乐群大讲堂”文化讲座、“乐群先锋营”红色情景剧、“乐群行知坊”非遗体验、“乐群微课堂”古今对谈、“乐群会客厅”文化探讨、通过“乐群读书会”经典研读、“乐群工匠营”创客培训、“乐群加油站”心灵舒压。（河南省教育厅 2026年01月14日）

✧ 双高建设

四川财经职业学院系统构建省级“双高计划”建设宣传推广

体系。学校编制发布《“双高计划”建设动态参考》8期，为决策改革提供前瞻性资讯支撑。紧扣“两加强、八提升”十大目标任务，编制形成《省级“双高计划”建设典型案例合集》，连续开展3个月专题宣传。建成专题网站，累计发布职业教育与战略产业融合发展战略、前瞻性学术研究成果和项目建设有关活动与成果信息200余项。主动搭建交流平台，承办省级以上教育教学改革研讨活动20余场，接待省内外兄弟院校调研50余次。在《中国教育报》刊发多篇文章，宣传治校办学理念策略与成效。

（四川省教育厅 2026年01月16日）

◆ 教学改革

淄博职业技术大学创新“四级实训+梯度培训”实训体系。学校对接职业标准，开展能力递进式的“基础-专项-综合-生产”项目训练。训练车辆装调等通用技能、智驾调试等专项能力、生产统筹等综合能力、汽车制作等生产性项目执行能力，实现多技能融会贯通，转变学生“碎片化单一技能”为“系统化综合素养”。创设“基础-进阶-复合”梯度培训架构。创新梳理出《从业急需紧缺技能需求表》，并紧跟产业动态更新，灵活运用虚拟仿真资源、生产性实训环境等，面向学校、企业、社会等不同基础群体，开展技能准入、技术提升、纵深升级等多层次培训。（现代高等职业技术教育网 2026年01月12日）

◆ 产教融合

深圳信息职大深化建设集成电路专业群，有效融入湾区产业布局。学校成立全国高职院校首家独立建制的微电子学院，联合国家“芯火”平台共建示范性“芯火”产业学院和实训基地，创建产业级芯片封测生产性实训中心，在校内联合华为、中芯国际等名企共建第三代半导体材料制备、先进光学元器件加工、高速

芯片测试等多个协同创新中心，打造芯片制造紧缺人才培养支持体系和实践环境。同时，围绕深圳半导体产业紧缺人才需求，对接骨干企业，在封装制造、设备材料等急需紧缺岗位开办订单班，培养 705 人，为企业一线封装、晶圆制造等关键岗位提供人才支撑。（广东省教育厅 2026 年 01 月 19 日）

东营职业学院全面提升产教城融合承载力与辐射力。学校一是夯实硬件与平台基础。更新高档数控机床、工业互联网设备等先进装备，建成 28 个“四新”实训室，成立黄河工匠学院，形成“一园两区 N 中心”的实训布局。同时，建成区域首个新质生产力协同创新示范园，涵盖新质生产力工场、盐碱地生态农业科创中心等载体，近三年完成技术服务 700 余项。二是推动数智赋能与开放合作。与浪潮、TCL、海尔等企业共建 4 个产业学院，引进国家级工业互联网平台，建成元宇宙创新实践中心。在马来西亚、突尼斯等地建成 3 个境外办学机构。三是深化服务下沉与精准对接。创新构建“一行业一基地、一县（区）一方案”的服务模式，建成全国首个新型功能材料领域政产教融合技能人才培养基地。（山东省教育厅 2026 年 01 月 14 日）

天津轻工职业技术学院举办产教融合协同发展大会。学校相关负责人作校企合作工作报告，提出下一步围绕智能制造、新能源等领域深化校企合作的具体规划。对过去一年在捐资助学、助力发展等方面作出突出贡献的企业与个人进行表彰。多家出版机构与文化企业捐赠了图书。随后，学校与天津市山海关食品有限公司、天津市大数据协会、广州口可口可软件科技有限公司等企业代表签署校企合作项目，与天津岐塑科技有限公司、东软教育科技集团、网易有道等企业签约共建产业学院。（天津教育报刊社 2026 年 01 月 23 日）

✧ 双创教育

天津职业大学成立双创教学指导委员会。近日，学校创新创业教学指导委员会成立大会暨第一次工作会议召开。会上，学校为校内外委员颁发聘书，就《天津职业大学创新创业教学指导委员会章程（草案）》作说明，围绕双创教育与专业教育深度融合、精准对接行业需求等议题进行了讨论，汇集了众多建设性意见。随后，研讨 2026 年度双创工作重点任务，并审议通过了《创新创业教育》课程标准，为规范教学、提升质量奠定了制度基础。

（天津教育报刊社 2026 年 01 月 16 日）

✧ 社会服务

天津现代职业技术学院开展乡村振兴专题调研。学校调研组深入“沽水孙庄”项目区，实地考察了特色民宿、特色酒店“赤堡 56”等地，并听取“沽水孙庄”项目介绍。详细了解了双桥河镇依托“沿海河、邻高校、通地铁、接会展、近绿屏”的独特区位优势，以及孙庄子村在基础设施提升、人居环境改善、特色产业培育等方面取得的成效。座谈中，双方围绕贯彻落实党的二十届四中全会精神、深化校地协同推进乡村全面振兴开展深入交流。下一步，双方将共建“乡村振兴产教融合实践中心”，推动学校相关专业紧密对接双桥河镇在文创开发、食品加工、电商运营等方面的实际需求。（天津教育报刊社 2026 年 01 月 12 日）